STUDIO LEGALE

CAPANO

Via Capitano Domenico Fiore, 36 – 84132 -  SALERNO

Telefax 0893867753 – 3381784918

Al Procuratore Generale della Repubblica 

presso la Corte d’ Appello di Trieste
RICHIESTA DI AVOCAZIONE DELLE INDAGINI

Art. 413, comma 1, c.p.p.

Il sottoscritto Pietro Pipi, nato a  Palermo  il 10/05/1973, residente a Gorizia in Via Morelli, n. 16, in qualità di Segretario dell’ Associazione Radicale “Trasparenza è partecipazione” e di primo firmatario della petizione popolare per l’ “Elezione diretta del difensore Civico”,

PREMESSO

- che il 10/01/2008 ho inviato (a mezzo dell’ Avv. Michele Capano, cui riconferisco mandato in calce al presente atto)  alla Procura della Repubblica presso il Tribunale di Gorizia una querela – denuncia (ALLEGATO 1) nella quale chiedevo procedersi, a norma dell’ art. 328 c.p.,  in relazione ai fatti concernenti il comportamento del Consiglio Comunale di Gorizia, e di chi ne regge le fila, al cospetto della  petizione popolare avente ad oggetto l’  “Elezione diretta del Difensore Civico”;

-che come risulta dalla “ricevuta di ritorno” (ALLEGATO 2) la denuncia – querela è stata ricevuta il 15/01/2008, dunque oltre sei mesi or sono;

-che l’ art. 405, comma 2, c.p.p. fissa in sei mesi (salvo casi estranei alla fattispecie in discorso) il termine massimo per le determinazioni del pubblico ministero in ordine alla archiviazione o all’ esercizio dell’ azione penale;

-che a norma dell’ art. 412, comma 1, c.p.p. “Il procuratore Generale presso la Corte d’ Appello dispone con decreto motivato l’ avocazione delle indagini preliminari se il pubblico ministero non esercita l’ azione penale o non richiede l’ archiviazione nel termine stabilito dalla legge”;

-che a norma dell’ art. 413, comma 1, c.p.p. “la persona offesa dal reato può chiedere al Procuratore Generale di disporre l’ avocazione a norma dell’ art. 412, comma 1”;

-che il Tribunale di Gorizia rientra nella circoscrizione della Corte d’ Appello di Trieste;

CHIEDE

A norma dell’ art. 413, comma 1, c.p.p., che la Signoria Vostra emetta decreto di  avocazione delle indagini preliminari relative all’ allegata denuncia – querela.
Il sottoscritto ribadisce, altresì, la volontà di essere informato delle eventualità di cui agli artt. 406-408 c.p.p.

Ci si oppone fin da ora alla definizione a mezzo di decreto penale di condanna.

Con fiducia nella giustizia,

dott. Pietro Pipi

MANDATO

Con il presente atto nomino quale mio difensore di fiducia l’Avvocato Michele Capano, del foro di Salerno ed  eleggo domicilio, per tutto quanto concerna il presente procedimento, presso il suo studio in Via Capitano Domenico Fiore, n. 36 – 84132 Salerno (3381784918/telefax 0893867753).

Delego il citato difensore al deposito del presente atto.

E’ autentica

avv. Michele Capano

Roma, lì 31/07/2008
